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ΓΡΑΠΣΗ ΕΞΕΣΑ΢Η ΢ΣΗΝ ΟΙΚΟΝΟΜΕΣΡΙΑ              Φεβροσάριος 2011 

 

ΝΑ ΑΠΑΝΤΗΘΟΥΝ 2 ΑΠΟ ΤΑ 3 ΘΕΜΑΤΑ 

ΚΑΛΗ ΕΠΙΤΥΦΙΑ! 

 

ΘΕΜΑ 1 

Έζησ όηη έλαο εξεπλεηήο εμεηάδεη ηελ επίδξαζε ηνπ παξαγόκελνπ πξντόληνο Q (ζε ηεκάρηα) θαη ηνπ 

επηηνθίνπ δαλεηζκνύ r (ζε πoζoζηηαίεο κνλάδεο %) ζηα θαζαξά θέξδε ησλ εξγνζηαζίσλ Π (ζε 

ρηιηάδεο €) κε ηελ κέζνδν OLS. Σύκθσλα κε ηε ζεσξία κηα αύμεζε ηεο παξαγσγήο επηδξά ζεηηθά 

ζηα θαζαξά θέξδε, ελώ κηα αύμεζε ηνπ επηηνθίνπ επηδξά αξλεηθά. Με βάζε έλα δείγκα 23 

εξγνζηαζίσλ ν εξεπλεηήο βξήθε όηη: 
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α) (βαζκνί: 1) Να βξεζεί ε εθηηκώκελε γξακκή παιηλδξόκεζεο θαη λα εξκελεπηνύλ νη εθηηκώκελνη 

ζπληειεζηέο ηεο παιηλδξόκεζεο. Είλαη νη νη εθηηκώκελνη ζπληειεζηέο ηνπ παξαγόκελνπ πξντόληνο 

θαη ηνπ επηηνθίνπ δαλεηζκνύ ζπκβαηνί κε ηελ νηθνλνκηθή ζεσξία; 

β) (βαζκνί: 1) Να ππνινγηζηεί ν εθηηκώκελνο πίλαθαο δηαθπκάλζεσλ-ζπλδηαθπκάλζεσλ ησλ 

εθηηκεηξηώλ. 

γ) (βαζκνί: 1.5) Να ειεγρζεί ζηαηηζηηθά ε ππόζεζε όηη ε επίδξαζε ηνπ παξαγώκελνπ πξντόληνο 

είλαη αληίζεηε (θαη ίζε θαη΄απόιπηε ηηκή) κε εθείλε ηνπ επηηνθίνπ δαλεηζκνύ ζηα θαζαξά θέξδε. 

(α=0.05). 

δ) (βαζκνί: 1.5) Έζησ ηώξα όηη ν εξεπλεηήο δηαπηζηώλεη όηη ζην δείγκα ππάξρνπλ δύν εηδώλ 

εξγνζηάζηα, εξγνζηάζηα απηνθηλήησλ θαη εξγνζηάζηα ρξσκάησλ, θαη ζέιεη λα εμεηάζεη αλ νη 

ζπληειεζηέο ηεο παιηλδξόκεζεο είλαη ζηαζεξνί (δελ δηαθνξνπνηνύληαη) γηα ηα δύν εηδώλ 

εξγνζηάζηα. Με ηελ βνήζεηα ςεπδνκεηαβιεηώλ, λα πεξηγξάςεηε ηελ δηαδηθαζία ειέγρνπ ηεο ελ 

ιόγσ ππόζεζεο. (α=0.05). 

 

ΘΕΜΑ 2 

Έζησ όηη εθηηκήζεθε ην αθόινπζν ππόδεηγκα κε ηελ κέζνδν OLS από δείγκα 40 ρξόλσλ: 

(1) 3.0,5.0,3.02.2ˆ 2

)02.0()12.0(
 DWRYC tt  

όπνπ tC : ε θαηαλάισζε (ζε εθαηνκκύξηα €), tY : ην δηαζέζηκν εηζόδεκα (ζε εθαηνκκύξηα €) θαη νη 

αξηζκνί ζε (   ) είλαη ηππηθά ζθάικαηα. 

α) (βαζκνί: 1) Να ειεγρζεί ζηαηηζηηθά ε ππόζεζε όηη ν ζπληειεζηήο πνπ κεηξά ηελ επίδξαζε ηνπ 

δηαζέζηκνπ εηζνδήκαηνο ζηελ θαηαλάισζε είλαη κεγαιύηεξνο ηνπ 0.4 (α=0.05). 

β) (βαζκνί: 1) Έζησ ηώξα όηη εθηηκήζεθε ε αθόινπζε παιηλδξόκεζε γηα ηα θαηάινηπα ηνπ (1): 

(2) 05.0,1.05.0ˆ 2

)2.0()01.0(

2  Rtut  

Πνία ππόζεζε κπνξεί λα ειεγρζεί κε βάζε ηελ παιηλδξόκεζε (2); Να γίλεη ν ζρεηηθόο ζηαηηζηηθόο 

έιεγρνο. (α=0.05). 
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γ) (βαζκνί: 1) Να ειεγρζεί ζηαηηζηηθά ε ππόζεζε όηη δελ ππάξρεη απηνζπζρέηηζε ζηνλ δηαηαξαθηηθό 

όξν. (α=0.05). Τη κπνξείηε λα ζπκπεξάλεηε γηα ηηο ηδηόηεηεο ησλ εθηηκήζεσλ ησλ ζπληειεζηώλ ηνπ 

ππνδείγκαηνο (1); Πνηεο είλαη νη ζπλέπεηεο ζηνλ έιεγρν ηνπ εξσηήκαηνο α); 

δ) (βαζκνί: 2) Έζησ ηώξα όηη εθηηκήζεθε ην αθόινπζν ππόδεηγκα κε ηελ κέζνδν OLS από δείγκα 

39 ρξόλσλ: 

(3) 4.2,8.0,1.02.02.2ˆ 2

1
)02.0()04.0()21.0(

  DWRCYC ttt  

Κάλνληαο ηνπο θαηάιιεινπο ειέγρνπο λα βξεζεί πνηέο είλαη νη ηδηόηεηεο ησλ εθηηκεηώλ ησλ 

ζπληειεζηώλ ηνπ ππνδείγκαηνο (3). Με βάζε ηελ πιεξνθόξεζε πνπ απνθηήζακε από ηελ (3), ηη 

ζπκπέξαζκα πξνθύπηεη γηα ηηο ζηαηηζηηθέο ηδηόηεηεο ησλ εθηηκεηώλ ησλ ζπληειεζηώλ ηεο (1); Ελ 

ηέιεη κεηαμύ ησλ ππνδεηγκάησλ  (1) θαη (3) πνηό επηιέγεηε σο θαηαιιειόηεξν; Αηηηνινγείζηε. 

(α=0.05). 

 

ΘΕΜΑ 3 

Έζησ ην ζύζηεκα 

(1) Yt=α1+α2Χt+α3Qt+ε1t 

(2) Xt=β1+β2Yt+β3Yt-1+ε2t 

όπνπ Xt θαη Yt είλαη ελδνγελήο κεηαβιεηέο, Qt είλαη εμσγελήο κεηαβιεηή, θαη ε1t θαη ε2t είλαη νη 

δηαηαξαθηηθνί όξνη πνπ ζπζρεηίδνληαη κεηαμύ ηνπο θαη δελ έρνπλ απηνζπζρέηηζε. 

α) (βαζκνί: 1) Να βξεζνύλ νη εμηζώζεηο αλεγκέλεο κνξθήο. 

β) (βαζκνί: 2) Πξνηείλεηε θαηάιιειε κέζνδν εθηίκεζεο γηα λα ιάβεηε  

(i) ζπλεπείο εθηηκήζεηο ησλ (1) θαη (2),  

(ii) ζπλεπείο θαη απνηειεζκαηηθέο εθηηκήζεηο ησλ (1) θαη (2). 

Αηηηνινγείζηε. 

γ) (βαζκνί: 2) Αλ είραηε επηπιένλ ηελ εμίζσζε 

(3) Qt=γ1+γ2Yt+ε3t 

όπνπ ε3t είλαη ν δηαηαξαθηηθόο όξνο πνπ ζπζρεηίδεηαη κε ηνπο ε1t θαη ε2t θαη δελ έρεη απηνζπζρέηηζε, 

πσο ζα εθηηκνύζαηε ην λέν ζύζηεκα γηα λα ιάβεηε ζπλεπείο εθηηκήηξηεο; Αηηηνινγείζηε. 

 

 

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

Δίλεηαη όηη: z0.05 =1.645, z0.025 =1.96, t0.05, 16 =1.746, t0.025, 16 =2.12, t0.05, 17 =1.74, t0.025, 17 =2.11,  

t0.05, 18 =1.734, t0.025, 18 =2.101, t0.05, 20 =1.725, t0.025, 20 =2.086, t0.05, 21 =1.721, t0.025, 21 =2.08,  

t0.05, 22 =1.717, t0.025, 22 =2.074, F0.05, 1, 20 =4.35, F0.05, 2, 20 =3.49, F0.05, 2, 21 =3.47, F0.05, 3 17 =3.2,  

F0.05, 3, 20 =3.1, F0.05, 3, 21 =3.07, χ
2

0.05,1 =3.841, χ
2

0.05,2 =5.991, dL, 0.05 =1.44, dU, 0.05 =1.54. 

 


